
การจ าหน่ายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้อย่างไร 

ให้ง่ายและถูกต้องตาม กม. ภาษ ี

โดย Simple Accurate and User-friendly, Doing Business Team 
Thailand’s Revenue Department  1 
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ผมเป็น CEO ของ RD 

Corp. ก าลังจะเสียภาษี

ประจ าปี 2558  

มีก าไร10 ล้านบาทในปีที่

ผ่านมา  

 

แต่น่าเสียดาย !!! (T-T) 

มีลูกค้าบางรายไม่จ่ายเงิน 

ผมจะเอามาลงเป็นรายจ่าย

ทางภาษีป่าวเนี่ย  

 

1. บ.เจี๊ยบเรียบด่วน 90,000 บาท 

2. เจ๊จู 400,000 บาท 

3. บ . ซ ง จุ ง กิ  ( เ ก า ห ลี ) 

250,000 บาท 

4. บ.พ่อบ้าน 1,400,000 บาท 

5. ลูกหนี้พนักงาน นส.ท างานดึก 

40,000 บาท  

แต่ลูกหนี้มีใครบ้างเนี่ย ? 



3 

ฝ่ายบัญชี แล้วฉัน

จะรู้ได้อย่างไรละ 

ว่าต้องท าไง 

1. ประมวลฯ มาตรา 65 ทวิ (9)  

การจ าหน่ายหนี้สูญออกจาก

บัญชีลูกหนี้  

2. กฎกระทรวง ฉบับที่ 186 

3. พระราชกฤษฎีกา ออกตามความ

ในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการ

ยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 340)พ.ศ. 

2541  

4. ข้อหารือกรมสรรพากร 

ท่านต้องศึกษา

ตามน้ีคะ 

… 



4 

ใจเย็นๆ ครับ !!!!!  

ตอนน้ีกรมสรรพากรได้พัฒนา

เครื่องมือ Checklist เพื่อ

ช่วยในการค านวณภาษีแล้วครับ  
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Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมินตนเอง  

- การตัดหนี้สูญทางภาษี 
ภงด.50 รายการที ่8 รายจา่ยขายและบรหิาร ขอ้ 28.) หนี้สญู และ รายการที ่9 รายจา่ยทีไ่ม่ใหถ้อืเป็นรายจา่ย ขอ้ 3.) หนี้สญู 

ลกูหนี้รายตัว มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธ ิ(ไม่

รวมถงึหนี้ของผูท้ีเ่ป็นหรอื

เคยเป็นกรรมการหรอื

หุน้สว่นผูจั้ดการไม่วา่หนี้

นัน้จะเกดิขึน้ก่อนหรอื

ในขณะด ารงต าแหน่ง)

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานชดัแจง้ที่

สามารถฟ้องลกูหนี้ได ้

 เชน่ มสีัญญาตามที่

กฎหมายก าหนด หรอื

ใบรับสนิคา้ของลกูหนี้

 หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 -                      

2

3

-                      -                      

ลกูหนี้รายตัว มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไม่ไดรั้บ

ช าระหนี้

ด าเนนิการฟ้องลกูหนี้

ในคดแีพง่ และศาลมี

ค าสั่งรับค าฟ้องแลว้

หรอืไดย้ืน่ค าขอเฉลีย่

หนี้ในคดทีีล่กูหนี้ถกู

เจา้หนี้รายอืน่ฟ้องใน

คดแีพง่และศาลไดม้ี

ค าสั่งรับค าขอนัน้แลว้

                                    

                                    

 ไดด้ าเนนิการฟ้องลกูหนี้ใน

คดลีม้ละลาย และศาลมคี าสั่ง

รับค าฟ้องแลว้ หรอืไดย้ืน่ค า

ขอรับช าระหนี้ในคดทีีถ่กู

เจา้หนี้รายอืน่ฟ้องในคดี

ลม้ละลายและศาลไดม้คี าสั่ง

รับค าขอรับช าระหนี้นัน้แลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้ภายใน 30 

วนันับแตว่นัสิน้รอบ

ระยะเวลาบญัชี

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 -                 
2 -                      

3

-                 -                      

ลกูหนี้รายตัว

มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไม่ไดรั้บ

ช าระหนี้

                           

                           

                         

มหีลักฐานวา่ได ้

ด าเนนิการบงัคับคดี

ถงึทีส่ดุแลว้และลกูหนี้

ไม่มทีรัพยส์นิใดๆ จะ

ช าระหนี้ เชน่หนังสอื

ยนืยันจากกรมบงัคับ

คด ีหรอืส าเนาการ

ด าเนนิการบงัคับคดี

ของเจา้พนักงาน

บงัคับคดี

                                    

                                    

               ศาลมคี าสั่ง

เห็นชอบดว้ยกับการประนอม

หนี้นัน้  หรอืลกูหนี้ถกูศาล

พพิากษาใหเ้ป็นบคุคล

ลม้ละลาย  และไดม้กีารแบง่

ทรัพยส์นิของลกูหนี้ครัง้แรก

แลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 -                      

2

-                      -                      

ลกูหนี้รายตัว

มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการ หรอืหนี้ทีไ่ดร้วม

เป็นเงนิไดใ้นการค านวณ

ก าไรสทุธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้ 

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

ศาลมคี าสั่ง

เห็นชอบในแผน

ฟ้ืนฟกูจิการ

ของลกูหนี้

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

 หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1

2

-                      

>> หนีส้ญูบวก

กลบัในช่อง

รายการที ่9 ขอ้ 3.)

 หนีส้ญู ในแบบ 

ภงด.50

รวมหนีส้งสยัจะสญู กรณี ที ่1 - กรณีที ่4

กรณีที ่4) การปลดหนีห้รอืประนอมหนีใ้หลู้กหนีต้ามแผนฟ้ืนฟูกจิการของลูกหนี ้

กรณีที ่3) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ 500,000 บาท

กรณีที ่2) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ 100,000 บาท แตไ่มเ่กนิ 500,000 บาท

ประมาณการหนี้ทีค่าดวา่จะ

ไดรั้บคนื
กรณี 1) มากกวา่ 2)

เงือ่นไขท่ัวไป  (ใช=่1 ไม่ใช=่0)

จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

ประมาณการคา่ใชจ้่าย

ในการฟ้องลกูหนี้

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่1

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่2

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่3

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่4

การค านวณรายจา่ยหนีส้ญูตามประมวลรษัฎากร (กฎกระทรวง ฉบบัที ่186 (พ.ศ. 2534) )

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

ใหช้ าระหนี้/มี

จดหมาย

ลงทะเบยีนตาม

สมควรไม่นอ้ย

กวา่ 2 ครัง้ แต่

ไม่ไดรั้บช าระหนี้

กรณีที ่1) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 100,000 บาท (กรณีธนาคาร มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 200,000 บาท)

 ) 2)

รา่ง

ประมาณการค่าใชจ้่ายในการฟ้องลูกหนี้วา่คุม้กบัหนี้ทีจ่ะไดรั้บช าระหรือไม ่

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่
 )

2)

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่

 ) 2)

Download Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมนิตนเองได้ที่ www.rd.go.th 
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1. บ.เจี๊ยบเรียบด่วน 90,000 บาท 

2. เจ๊จู 400,000 บาท 

3. บ . ซ ง จุ ง กิ  ( เ ก า ห ลี ) 

250,000 บาท 

4. บ.พ่อบ้าน 1,400,000 บาท 

5. ลูกหนี้พนักงาน นส.ท างานดึก 

40,000 บาท  

แล้วจะใช้อย่างไรครับ.... 

เรารวบรวมเงื่อนไขข้อ

กฎหมายมาสรุปเป็น 

spreadsheet+ ช่วย

ค านวณ 



ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• มูลหนี้ 90,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 

1 ปี 

• ประมาณการด าเนินการติดตามทวงถาม ค่าฟ้อง 20,000 

บาท (โดยทนาย) 

• ประมาณหนี้ที่คาดว่าจะได้รับคืนหากด าเนินการฟ้องร้อง 

10,000 บาท 
 

7 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 1 - บ. เจี๊ยบเรียบด่วน 90,000 บาท   
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ลกูหนีร้ายตวั มลูคา่

ลกูหนีต้ดั

จ าหนา่ย

เป็นหนีจ้ากการประกอบ

กจิการหรอืเนือ่งจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนีท้ ีไ่ด ้

รวมเป็นเงนิไดใ้นการค านวณ

ก าไรสทุธ ิ(ไมร่วมถงึหนีข้อง

ผูท้ ีเ่ป็นหรอืเคยเป็นกรรมการ

หรอืหุน้สว่นผูจ้ดัการไมว่า่หนี้

น ัน้จะเกดิข ึน้กอ่นหรอืในขณะ

ด ารงต าแหนง่)

เป็นหนีท้ ี่

ยงัไมข่าด

อายุความ

มหีลกัฐานชดัแจง้ที่

สามารถฟ้องลกูหนีไ้ด ้ 

เชน่ มสีญัญาตามที่

กฎหมายก าหนด หรอืใบ

รบัสนิคา้ของลกูหนี ้หรอื

เช็คของลกูหนีท้ ีธ่นาคาร

ปฏเิสธการช าระเงนิ เป็น

ตน้

หนีส้ญูทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 บ.เจีย้บเรยีบดว่น 90,000          1 1 1 1 20,000                  10,000                  1 90,000                        -                        

2

3

90,000                        -                        

ประมาณการหนี้

ท ีค่าดวา่จะไดร้บั

คนื

กรณี 1) มากกวา่ 2)

เง ือ่นไขท ัว่ไป  (ใช=่1 ไมใ่ช=่0)

จ านวนหนีส้ญูทางภาษี

กรณีที ่1) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ ๑๐๐,๐๐๐ บาท (กรณีธนาคาร มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 200,000 บาท)

ประมาณการ

คา่ใชจ้า่ยใน

การฟ้องลกูหนี้

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่1

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวงถาม

ใหช้ าระหนี/้ม ี

จดหมาย

ลงทะเบยีนตาม

สมควรไมน่อ้ย

กวา่ 2 คร ัง้ แต่

ไมไ่ดร้บัช าระหนี้

 ) 2)

ประมาณการค่าใชจ้่ายในการฟ้องลูกหนี้วา่คุม้กบัหนี้ทีจ่ะไดรั้บ
ช าระหรือไม ่

ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• มูลหนี้ 90,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 1 ปี 

• ประมาณการด าเนินการติดตามทวงถาม ค่าฟ้อง 20,000 

บาท (โดยทนาย) 

• ประมาณหนี้ที่คาดว่าจะได้รับคืนหากด าเนินการฟ้องร้อง 

10,000 บาท 

 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 1 - บ. เจี๊ยบเรียบด่วน 90,000 บาท   

ลงรายจา่ยได ้



 

ลูกหนี้บริษัท เจจ๊ ู

• มูลหนี้คงค้าง 400,000 บาท จากการขายสินค้า 

ค้างช าระกว่า 2 ปี (ยังไม่เคยมีการตั้งส ารองหน้ี

สงสัยจะสูญทางบัญช)ี 

• ปี 2558 บริษัทฯ ด าเนินการฟ้องร้องทางแพ่งและ

ศาลรับฟ้องแล้ว 
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กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 2 - บ. เจจู๊ 400,000 บาท  



ลกูหนีร้ายตวั มลูคา่

ลกูหนีต้ดั

จ าหน่าย เป็นหนีจ้ากการประกอบ

กจิการหรอืเนือ่งจาก

การประกอบกจิการ 

หรอืหนีท้ีไ่ดร้วมเป็นเงนิ

ไดใ้นการค านวณก าไร

สทุธิ

เป็น

หนีท้ี่

ยงัไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลกัฐานที่

สามารถฟ้องลกูหนี้

ได ้เชน่ใบรับสนิคา้

ของลกูหนีห้รอืเชค็

ของลกูหนีท้ี่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวง

ถามอยา่งชดั

แจง้ และไมไ่ด ้

รับช าระหนี้

ด าเนนิการฟ้องลกูหนี้

ในคดแีพง่ และศาลมี

ค าสัง่รับค าฟ้องแลว้

หรอืไดย้ืน่ค าขอเฉลีย่

หนีใ้นคดทีีล่กูหนีถ้กู

เจา้หนีร้ายอืน่ฟ้องใน

คดแีพง่และศาลไดม้ี

ค าสัง่รับค าขอนัน้แลว้

                                    

                                    

 ไดด้ าเนนิการฟ้องลกูหนี้

ในคดลีม้ละลาย และศาลมี

ค าสัง่รับค าฟ้องแลว้ หรอื

ไดย้ืน่ค าขอรับช าระหนีใ้น

คดทีีถ่กูเจา้หนีร้ายอืน่ฟ้อง

ในคดลีม้ละลายและศาลได ้

มคี าสัง่รับค าขอรับช าระหนี้

นัน้แลว้

กรรมการหรอื

หุน้สว่นผูจั้ดการของ

บรษัิทหรอืหา้ง

หุน้สว่นนติบิคุคลผู ้

เป็นเจา้หนีต้อ้งมี

ค าสัง่อนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนีภ้ายใน 

30 วนันับแตว่นัสิน้

รอบระยะเวลาบญัชี

 จ านวนหนี้

สญูทางภาษี

หนีส้ญูทีไ่ม่

เขา้เงือ่นไข

ตามประมวลฯ

1 บ.เจ๊จู 400,000      1 1 1 1 1 0 1 400,000           -                 
2 -                      

3

400,000           -                      

กรณีที ่2) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ ๑๐๐,๐๐๐ บาท แตไ่มเ่กนิ ๕๐๐,๐๐๐ บาท

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่2

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่
 )

2)

10 

ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษ?ี 

• มูลหนี้คงค้าง 400,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระ

กว่า 2 ปี (ยังไม่เคยมีการตั้งส ารองหนี้สงสัยจะสูญทางบัญชี) 

• ปี 2558 บริษัทฟ้องร้องทางแพ่งและศาลรับฟ้องแล้ว ไม่มีเงือ่นไขเรือ่งความคุม้ค่า

ในการตดิตามทวงถาม 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 2 - บ. เจจู๊ 400,000 บาท  

ลงรายจา่ยได ้



 

• บ. ซงจุงกิ (จดทะเบียนในเกาหลีใต)้  

• มูลหนี้คงค้าง 250,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 

1 ปี 

• บริษัทฯ ฟ้องร้องที่ศาลเกาหลี และพิพากษาให้บริษัทฯ เป็นฝ่าย

ชนะคดีแล้ว เมื่อเดือนธันวาคม ปี 2558 (ในปีภาษี) 

 

11 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 3 - บ. ซงจุงกิ (บ.เกาหลี)  250,000 บาท 
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ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• บ. ซงจุงกิ (จดทะเบียนในเกาหลีใต้)  

• มูลหนี้คงค้าง 250,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 1 ป ี

• บริษัทฯ ฟ้องร้องที่ศาลเกาหลี และพิพากษาให้บริษทัฯ เป็นฝ่ายชนะคดีแล้ว เมื่อเดือน

ธันวาคม ปี 2558 (ในปีภาษี) 

 

ลกูหนีร้ายตวั มูลคา่

ลกูหนีต้ดั

จ าหนา่ย

เป็นหนีจ้ากการประกอบ

กจิการหรอืเนือ่งจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนีท้ ีไ่ด ้

รวมเป็นเงนิไดใ้นการค านวณ

ก าไรสทุธิ

เป็นหนีท้ ี่

ยงัไมข่าด

อายุความ

มหีลกัฐานทีส่ามารถฟ้อง

ลกูหนีไ้ด ้เชน่ใบรบัสนิคา้

ของลกูหนีห้รอืเช็คของ

ลกูหนีท้ ีธ่นาคารปฏเิสธ

การช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไมไ่ดร้บั

ช าระหนี้

ด าเนนิการฟ้อง

ลกูหนีใ้นคดแีพง่ 

และศาลมคี าส ัง่

รบัค าฟ้องแลว้หรอื

ไดย้ ืน่ค าขอเฉลีย่หนี้

ในคดทีีล่กูหนีถ้กู

เจา้หนีร้ายอืน่ฟ้อง

ในคดแีพง่และศาล

ไดม้คี าส ัง่รบัค าขอ

น ัน้แลว้

                             

                             

                             

        ไดด้ าเนนิการ

ฟ้องลกูหนีใ้นคดี

ลม้ละลาย และศาลมี

ค าส ัง่รบัค าฟ้องแลว้ 

หรอืไดย้ ืน่ค าขอรบั

ช าระหนีใ้นคดทีีถ่กู

เจา้หนีร้ายอืน่ฟ้อง

ในคดลีม้ละลายและ

ศาลไดม้คี าส ัง่รบัค า

ขอรบัช าระหนีน้ ัน้แลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจ้ดัการของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าส ัง่อนุมตัใิห้

จ าหนา่ยหนีภ้ายใน 30

 วนันบัแตว่นัส ิน้รอบ

ระยะเวลาบญัชี

จ านวนหนีส้ญูทางภาษี

หนีส้ญูทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 บ. ซงจงุกิ 250,000         1 1 1 1 0 0 1 250,000                 

2

3

-                             250,000                 

กรณีที ่2) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ ๑๐๐,๐๐๐ บาท แตไ่มเ่กนิ ๕๐๐,๐๐๐ บาท

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่2

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่
 )

2)

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 3 - บ. ซงจุงกิ (บ.เกาหล)ี  250,000 บาท 

ลงรายจา่ยไมไ่ด้

เพราะไมไ่ด้ฟอ้ง

ในศาลไทย 



ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษ?ี 

• มูลหนี้ 1,400,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 3 

ปี 

• ลูกหนี้ถูกฟ้องล้มละลาย และ 31 ธ.ค. 2558 อยู่ระหว่างการ

เฉลี่ยทรัพย์โดยกรมบังคับคด ี

13 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 4 - บ. พ่อบ้าน 1,400,000 บาท   



ลกูหนี้รายตวั
มลูคา่ลกูหนี้

ตดัจ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้ที่

ยงัไมข่าด

อายคุวาม

มหีลกัฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไมไ่ดรั้บ

ช าระหนี้

                                   

                                   

                   มหีลกัฐานวา่

ไดด้ าเนนิการบงัคบัคดถีงึ

ทีส่ดุแลว้และลกูหนี้ไมม่ี

ทรัพยส์นิใดๆ จะช าระหนี้ 

เชน่หนังสอืยนืยนัจากกรม

บงัคบัคด ีหรอืส าเนาการ

ด าเนนิการบงัคบัคดขีองเจา้

พนักงานบงัคบัคดี

                                    

                                    

                                    

   ศาลมคี าสั่งเห็นชอบดว้ย

กับการประนอมหนี้นัน้  หรอื

ลกูหนี้ถกูศาลพพิากษาใหเ้ป็น

บคุคลลม้ละลาย  และไดม้ี

การแบง่ทรัพยส์นิของลกูหนี้

ครัง้แรกแลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่มเ่ขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

6 บ.พอ่บา้น 1,400,000    1 1 1 1 0 0 0 -              1,400,000      
7

8

-                      1,400,000      รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่3

กรณีที ่3) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ ๕๐๐,๐๐๐ บาท

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่

 ) 2)

14 

ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• มูลหนี้ 1,400,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 3 ป ี

• และลูกหนี้ถูกเจ้าหนี้รายอื่นฟ้องล้มละลาย และ เมื่อ 31 ธ.ค. 2558 

ยังอยูร่ะหวา่งกระบวนการเฉลีย่ทรพัยโ์ดยกรมบงัคบัคดี 

 

 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 4 - บ. พ่อบ้าน 1,400,000 บาท   

ลงรายจา่ย

ไม่ได ้



ลกูหนี้รายตวั
มลูคา่ลกูหนี้

ตดัจ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้ที่

ยงัไมข่าด

อายคุวาม

มหีลกัฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไมไ่ดรั้บ

ช าระหนี้

                                   

                                   

                   มหีลกัฐานวา่

ไดด้ าเนนิการบงัคบัคดถีงึ

ทีส่ดุแลว้และลกูหนี้ไมม่ี

ทรัพยส์นิใดๆ จะช าระหนี้ 

เชน่หนังสอืยนืยนัจากกรม

บงัคบัคด ีหรอืส าเนาการ

ด าเนนิการบงัคบัคดขีองเจา้

พนักงานบงัคบัคดี

                                    

                                    

                                    

   ศาลมคี าสั่งเห็นชอบดว้ย

กับการประนอมหนี้นัน้  หรอื

ลกูหนี้ถกูศาลพพิากษาใหเ้ป็น

บคุคลลม้ละลาย  และไดม้ี

การแบง่ทรัพยส์นิของลกูหนี้

ครัง้แรกแลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่มเ่ขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

6 บ.พอ่บา้น 1,400,000    1 1 1 1 0 1 0 1,400,000      -              
7

8

1,400,000      -              รวมหนีส้งสยัจะสูญตามกรณีที ่3

กรณีที ่3) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ ๕๐๐,๐๐๐ บาท

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่

 ) 2)
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ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• มูลหนี้ 1,400,000 บาท จากการขายสินค้า ค้างช าระกว่า 3 ปี 

• และลูกหนี้ถูกฟ้องล้มละลาย และ 31 ธ.ค. 2558 ได้รับช าระหนีจ้าก

ทรัพยท์ีเ่ฉลีย่คืนรอบแรก 200,000 บาท 

กรณีไดร้ับช าระหนี้จากทรัพยท์ีเ่ฉลีย่คนืรอบแรก 200,000 บาท 

บันทึกการรับช าระหนี้เป็น

รายได้ 200,000 บาทใน

รอบปีที่ได้รับช าระ 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 4 - บ. พ่อบ้าน 1,400,000 บาท   

ลงรายจา่ยได ้



ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• มูลหน้ี 40,000 บาท  

• ในปี 2558 นางสาวจากบริษัทฯ เป็นกรณีพิเศษ (โดยที่ไม่มี

การระบุสิทธิดังกล่าวไว้ในระเบียบสวัสดิการพนักงาน) 

• นางสาวท างานดึกได้ลาออกโดยท่ีไม่ได้ช าระหนี้คืนแต่อย่างใด 

 

16 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 5 - ลูกหน้ีพนักงานนางสาวท างานดึก 40,000 บาท   
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ลกูหนีร้ายตวั มูลคา่

ลกูหนีต้ดั

จ าหนา่ย

เป็นหนีจ้ากการประกอบ

กจิการหรอืเนือ่งจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนีท้ ีไ่ด ้

รวมเป็นเงนิไดใ้นการค านวณ

ก าไรสทุธ ิ(ไมร่วมถงึหนีข้อง

ผูท้ ีเ่ป็นหรอืเคยเป็นกรรมการ

หรอืหุน้สว่นผูจ้ดัการไมว่า่หนี้

น ัน้จะเกดิข ึน้กอ่นหรอืในขณะ

ด ารงต าแหนง่)

เป็นหนีท้ ี่

ยงัไมข่าด

อายุความ

มหีลกัฐานชดัแจง้ที่

สามารถฟ้องลกูหนีไ้ด ้ 

เชน่ มสีญัญาตามที่

กฎหมายก าหนด หรอืใบ

รบัสนิคา้ของลกูหนี ้หรอื

เช็คของลกูหนีท้ ีธ่นาคาร

ปฏเิสธการช าระเงนิ เป็น

ตน้

หนีส้ญูทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 นางสาวท างานดกึ 40,000          0 1 1 1 20,000                         30,000                         0 -                             40,000                  

2

3

-                             40,000                  

ประมาณการหนีท้ ี่

คาดวา่จะไดร้บัคนื
กรณี 1) มากกวา่ 2)

เง ือ่นไขท ัว่ไป  (ใช=่1 ไมใ่ช=่0)

จ านวนหนีส้ญูทางภาษี

กรณีที ่1) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ ๑๐๐,๐๐๐ บาท (กรณีธนาคาร มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 200,000 บาท)

ประมาณการ

คา่ใชจ้า่ยในการ

ฟ้องลกูหนี้

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่1

มหีลกัฐานการ

ตดิตามทวงถาม

ใหช้ าระหนี/้ม ี

จดหมาย

ลงทะเบยีนตาม

สมควรไมน่อ้ย

กวา่ 2 คร ัง้ แต่

ไมไ่ดร้บัช าระหนี้

 ) 2)

ประมาณการค่าใชจ้่ายในการฟ้องลูกหนี้วา่คุม้กบัหนี้ทีจ่ะไดรั้บช าระหรือไม ่

บริษัทให้นางสาวท างานดึก กู้ยืมเงิน (โดยที่ไม่มีการระบุสิทธิดังกล่าวไว้ในระเบียบสวัสดิการพนักงาน) ต่อมาได้เกิด

หน้ีสูญ จึงต้องพิจารณาว่า เป็นหน้ีจากการประกอบกิจการหรือไม่ ถ้าเป็นก็เอามาตัดเป็นหนี้สูญได้ แต่ถ้าเป็นหนี้ส่วนตัว

ไม่เกี่ยวกับกิจการ ก็เอามาตัดหน้ีสูญไม่ได้  

 

 

กรณีตัวอย่าง ลูกหนี้ รายที่ 5 - ลูกหน้ีพนักงานนางสาวท างานดึก 40,000 บาท   

กรณีดังกล่าว เป็นหน้ีส่วนตัวที่ไม่เกี่ยวข้องกับการ

ประกอบกิจการหรือเนื่องจากการประกอบกิจการ  

ลงรายจา่ย

ไม่ได ้



เมื่อเสร็จแล้ว น าตัวจ านวนเงินท้ายตารางไปกรอกในแบบแสดง

รายการภาษี ภ.ง.ด. 50 ก็เป็นอันเรียบร้อย 

ภงด.50 รายการที ่8 รายจา่ยขายและบรหิาร ขอ้ 28.) หนี้สญู และ รายการที ่9 รายจา่ยทีไ่ม่ใหถ้อืเป็นรายจา่ย ขอ้ 3.) หนี้สญู 

(Yes = 1, No = 0)

ลกูหนี้รายตัว มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธ ิ(ไม่

รวมถงึหนี้ของผูท้ีเ่ป็นหรอื

เคยเป็นกรรมการหรอื

หุน้สว่นผูจั้ดการไม่วา่หนี้

นัน้จะเกดิขึน้ก่อนหรอื

ในขณะด ารงต าแหน่ง)

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานชดัแจง้ที่

สามารถฟ้องลกูหนี้ได ้

 เชน่ มสีัญญาตามที่

กฎหมายก าหนด หรอื

ใบรับสนิคา้ของลกูหนี้

 หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

1 บ.เจีย้บเรยีบดว่น 90,000          1 1 1 1 20,000                                       10,000                                         1 90,000                 -                      

2 นางสาวท างานดกึ 40,000          0 1 1 1 40,000                 

3

90,000                 40,000                 

ลกูหนี้รายตัว มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไม่ไดรั้บ

ช าระหนี้

ด าเนนิการฟ้องลกูหนี้ในคดี

แพง่ และศาลมคี าสั่งรับค า

ฟ้องแลว้หรอืไดย้ืน่ค าขอ

เฉลีย่หนี้ในคดทีีล่กูหนี้ถกู

เจา้หนี้รายอืน่ฟ้องในคดแีพง่

และศาลไดม้คี าสั่งรับค าขอ

นัน้แลว้

                                    

                                    

 ไดด้ าเนนิการฟ้องลกูหนี้ใน

คดลีม้ละลาย และศาลมคี าสั่ง

รับค าฟ้องแลว้ หรอืไดย้ืน่ค า

ขอรับช าระหนี้ในคดทีีถ่กู

เจา้หนี้รายอืน่ฟ้องในคดี

ลม้ละลายและศาลไดม้คี าสั่ง

รับค าขอรับช าระหนี้นัน้แลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้ภายใน 30 

วนันับแตว่นัสิน้รอบ

ระยะเวลาบญัชี

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

4 บ.เจ๊จู 400,000      1 1 1 1 1 0 1 400,000           -                 
5 บ.ซงจงุกิ 250,000         1 1 1 1 0 0 1 250,000               

6

400,000           250,000               

ลกูหนี้รายตัว

มูลคา่

ลกูหนี้ตัด

จ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบ

กจิการหรอืเนื่องจากการ

ประกอบกจิการ หรอืหนี้ที่

ไดร้วมเป็นเงนิไดใ้นการ

ค านวณก าไรสทุธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาด

อายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลกูหนี้ได ้เชน่ใบ

รับสนิคา้ของลกูหนี้

หรอืเชค็ของลกูหนี้ที่

ธนาคารปฏเิสธการ

ช าระเงนิ เป็นตน้

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

อยา่งชดัแจง้ 

และไม่ไดรั้บ

ช าระหนี้

                                   

                                   

         มหีลักฐานวา่ได ้

ด าเนนิการบงัคับคดถีงึทีส่ดุ

แลว้และลกูหนี้ไม่มทีรัพยส์นิ

ใดๆ จะช าระหนี้ เชน่หนังสอื

ยนืยันจากกรมบงัคับคด ีหรอื

ส าเนาการด าเนนิการบงัคับ

คดขีองเจา้พนักงานบงัคับคดี

                                    

                                    

        ศาลมคี าสั่งเห็นชอบ

ดว้ยกับการประนอมหนี้นัน้  

หรอืลกูหนี้ถกูศาลพพิากษาให ้

เป็นบคุคลลม้ละลาย  และได ้

มกีารแบง่ทรัพยส์นิของลกูหนี้

ครัง้แรกแลว้

กรรมการหรอืหุน้สว่น

ผูจั้ดการของบรษัิท

หรอืหา้งหุน้สว่นนติ ิ

บคุคลผูเ้ป็นเจา้หนี้

ตอ้งมคี าสั่งอนุมัตใิห ้

จ าหน่ายหนี้

 จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ

7 บ.พอ่บา้น 1,400,000      1 1 1 1 0 1 1 1,400,000            -                      

8

1,400,000            -                      

ลูกหนี้รายตัว
มลูค่าลูกหนี้

ตัดจ าหน่าย

เป็นหนี้จากการประกอบกจิการ

 หรอืหนี้ทีไ่ดร้วมเป็นเงนิได ้

ในการค านวณก าไรสุทธิ

เป็นหนี้

ทีย่ังไม่

ขาดอายุ

ความ

มหีลักฐานทีส่ามารถ

ฟ้องลูกหนี้ได ้เชน่ ใบ

รับสนิคา้ของลูกหนี้ หรอื

เช็คของลูกหนี้ทีธ่นาคาร

ปฏเิสธการช าระเงนิ เป็น

ตน้

ศาลมคี าสั่ง

เห็นชอบในแผน

ฟ้ืนฟกูจิการของ

ลูกหนี้

จ านวนหนี้สญูทางภาษี

 หนี้สญูทีไ่ม่เขา้

เงือ่นไขตาม

ประมวลฯ
9

1,890,000      290,000        
>> หนีส้ญูบวก

กลบัในช่อง

รายการที ่9 ขอ้ 3.)

 หนีส้ญู ในแบบ 

ภงด.50

รวมหนีส้งสยัจะสูญ กรณี ที ่1 - กรณีที ่4

กรณีที ่4) การปลดหนีห้รอืประนอมหนีใ้หลู้กหนีต้ามแผนฟ้ืนฟูกจิการของลูกหนี ้

กรณีที ่3) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ 500,000 บาท

กรณีที ่2) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งเกนิ 100,000 บาท แตไ่มเ่กนิ 500,000 บาท

ประมาณการหนี้ทีค่าดวา่จะ

ไดรั้บคนื
กรณี 1) มากกวา่ 2)

เงือ่นไขท่ัวไป  (ใช=่1 ไม่ใช=่0)

จ านวนหนี้สญู

ทางภาษี

กรณีที ่1) มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 100,000 บาท (กรณีธนาคาร มลูคา่ลูกหนีค้งคา้งไมเ่กนิ 200,000 บาท)

ประมาณการคา่ใชจ้่ายในการ

ฟ้องลกูหนี้

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่1

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่2

รวมหนีส้งสยัจะสญูตามกรณีที ่3

รวมหนีส้งสยัจะสูญตามกรณีที ่4

การค านวณรายจา่ยหนีส้ญูตามประมวลรษัฎากร (กฎกระทรวง ฉบบัที ่186 (พ.ศ.2534) )

มหีลักฐานการ

ตดิตามทวงถาม

ใหช้ าระหนี้/มี

จดหมาย

ลงทะเบยีนตาม

สมควรไม่นอ้ย

กวา่ 2 ครัง้ แต่

ไม่ไดรั้บช าระหนี้

 ) 2)

รา่ง

ประมาณการค่าใชจ้่ายในการฟ้องลูกหนี้วา่คุม้กบัหนี้ทีจ่ะไดรั้บช าระหรือไม ่

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่
 )

2)

ด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่

 ) 2)

18 



290,000 

2,180,000 

ให้กรอกจ านวนที่จ าหน่ายที่สูญไป

จริง (ตามบัญชี) 

ตามตัวอย่าง 

1,890,000+290,000 = 

2,180,000  

19 
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290,000 

290,000 

290,000 

น ายอดรวมรายจ่ายท่ีไม่ให้ถือเป็นรายจ่ายตามประมวลรัษฎากรจากรายการที่ 

9 7. มากรอกในรายการที่ 3 ข้อ 11 ก็เป็นอันเรียบร้อย 
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ด้วยความปรารถนาดีจากคณะท างานฯ 

หากมีค าถามหรือข้อเสนอแนะประการใด ติดต่อได้ที่ 

trddoingbusinessteam@gmail.com หรือ 1161 

ขอบคุณมากเลยครับ 

ต่อไปการเสียภาษีคงไม่ใช่เรื่อง

ยากอีกต่อไปครับ (^-^) 

mailto:trddoingbusinessteam@gmail.com

